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Эта программа предусматривает создание возможности широкого выбора форм образова-
ния, средств обучения, отвечающих образовательным запросам личности. Предусматривается 
обновление содержания образования, внедрение эффективных технологий, создание новой си-
стемы методического и информационного обеспечения образования, вхождение Украины в транс-
континентальную системy компьютерной информации. Это возможно лишь при условии создания 
национального научно-педагогического информационного пространства, внедрения новых интел-
лектуальных информационных технологий обучения [3]. 

Таким образом, теоретический анализ основных аспектов рыночной трансформации обра-
зования приводит к выводу, что обучение персонала является очень актуальным вопросом в ас-
пекте рыночной экономики, так как оно выполняет важнейшее условие социально-экономического 
развития страны, а также всестороннего развития личности. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ НОРМУВАННЯ ПРАЦІ  

ТА ШЛЯХИ ЙОГО ВДОСКОНАЛЕННЯ В УКРАЇНІ 

 
Анотація. Розглянуто основні положення організації нормування праці. Виявлено основні 

чинники, які впливають на ефективність організації нормування, і визначено шляхи його вдоско-
налення. 

 

Аннотация. Рассмотрены основные положения организации нормирования труда. Выяв-
лены основные факторы, которые влияют на эффективность организации нормирования, и 
определены пути его совершенствования. 

 

Annotation. The paper describes the basic provisions concerning the organization of work 
measurement, the major factors affecting the efficiency of the organization of regulation and the ways  
to improving it. 
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тоди вивчення робочого часу. 

 

Одним із дієвих засобів забезпечення конкурентоспроможності підприємств у ринкових умовах 
є обґрунтоване нормування праці, оскільки воно сприяє скороченню витрат праці, економії коштів на 
оплату праці, зниженню собівартості продукції та підвищенню ефективності господарювання. 

У вітчизняній практиці нормування традиційно розглядається як одна зі складових оплати праці, 
оскільки дає можливість встановлювати обґрунтовані норми її витрат, сприяє виявленню і використанню 
резервів зростання продуктивності праці, зниженню собівартості й трудомісткості виготовлення продук-
ції, стимулює підвищення кваліфікації працівників. Саме це й визначає актуальність теми. 

Проблемам нормування праці на сьогодні приділяється значна увага з боку багатьох 
спеціалістів у цій сфері. Так, провідними роботами в нормуванні праці є роботи таких авторів: 
А. Колота, М. Тарана, М. Софінського, А. Зубкової, Л. Суєтиної, В. Брильова [1 – 6]. У якості пер-
шочергових заходів поліпшення нормування праці розглядається вдосконалення правового, науко-
во-методичного, нормативного, кадрового та інформаційного забезпечення.  

Метою статті є висвітлення основних питань організації нормування праці в Україні і пошук 
шляхів його вдосконалення. 

Доцільність і ефективність будь-якої праці й виробництва забезпечується, в першу чергу, 
його раціональною організацією. Раціональна організація праці потребує чітко визначених витрат  
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у всіх видів ресурсів, які витрачаються у виробництві: живої та уречевленої праці, сировини, енер-
гії, фінансів, матеріалів, робочого часу тощо. Першим кроком на шляху оптимізації витрат виробни-
чих ресурсів є нормування праці, тобто науково обґрунтовані витрати ресурсів, які необхідні для 
ефективного господарювання трудової діяльності. 

Суть нормування праці полягає у встановленні необхідних витрат живої праці на виконання 
визначеної роботи за нормальної організації та інтенсивності праці. 

Мета нормування праці – вдосконалення організації виробництва і праці, покращення її 
умов і зменшення витрат на випуск продукції. 

Основними завданнями нормування праці є: 
1) встановлення нормативу часу на одиницю продукції; 
2) розробка найбільш раціональної структури виробничого процесу; 
3) проведення аналізу виконання норм праці; 

4) втілення найбільш раціонального режиму використання обладнання, машин і механізмів; 
5) перегляд норм праці у зв’язку зі змінами умов праці і проведення організаційно-технічних 

заходів [7]. 
Функції нормування можна поділити на дві групи [8, с. 164]: 
1. Загальні функції норм праці, які характеризують роль норм праці в організації та оплаті праці. 
2. Спеціальні функції норм, які розкривають їх конкретний зміст за видами і призначенням.  
Залежно від особливостей трудової діяльності об’єктами нормування праці можуть бути: 

1) робочий час; 
2) чисельність персоналу; 
3) обсяг роботи;  
4) зона обслуговування; 
5) витрати фізичної та нервової енергії працівників [9, с. 168]. 
На сьогодні майже у всіх організаціях, на підприємствах створюються та вводяться спеці-

альні програми з нормування праці, в той час як раніше вони були, як правило, складовою части-

ною програм із продуктивності. 
Програми нормування праці ґрунтуються на системному підході і включають заходи, спря-

мовані на використання трудових ресурсів шляхом розширення сфери нормування праці, забезпе-
чення високої якості розроблених норм і нормативів, а також підтримку їх на прогресивному рівні. 

Процес розробки програм нормування відбувається в кілька етапів. Перш за все, прово-
диться фінансово-економічне обґрунтування необхідності нормування. Далі на основі вивчення ви-
робничого і трудових процесів, можливості їх удосконалення й оцінки систем нормування програм, 

які вводяться, підраховується економія від їх введення. На наступному етапі відбувається плану-
вання всього комплексу і черги проведення робіт зі створення і впровадження програми (рисунок). 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Рис. Процес нормування праці 
 

Будь-яка організація нормування праці неможлива без використання методів вивчення ро-
бочого часу. Під методами розуміють сукупність прийомів встановлення норм праці, включаючи 
аналіз трудового процесу, виявлення резервів підвищення ефективності праці, проектування раці-
ональних трудових процесів на основі раціональних технологій і організації праці, розрахунок норм. 

У практиці нормування праці всі методи нормування праці можна поділити залежно від дос-
товірності норм праці і підходу до визначення їх величини. За достовірністю методи нормування 

можна розподілити на інтуїтивні та статистичні. Величина норм, визначених інтуїтивним методом, є 
результатом аналізу попереднього досвіду. Вірогідність збігу величини норми праці, отриманої та-
ким методом, з об'єктивно необхідною величиною витрат праці в даних конкретних умовах незнач-
на. Величини норм, визначені статистичними методами, засновані на математичній статистиці, а 
саме на теорії вибіркового методу. Визначення норм таким чином є більш достовірними порівняно 
з інтуїтивними методами нормування праці, оскільки встановлюються на основі певної вибірки. За 

способом визначення величини норм розрізняють досвідно-статистичний та аналітичний методи.  
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У цілому методи нормування праці розподіляються за способом визначення конкретних 
норм: норми часу на одиницю продукції, норми часу на обслуговування одиниці обладнання та 
нормативу чисельності на одиницю продукції. Відповідні норми за аналітично-розрахункового ме-
тоду беруться у нормативних довідниках, за аналітично-дослідного методу визначаються шляхом 
проведення хронометражів і фотографій робочого дня, а за досвідно-статистичного методу – на 

основі статистичних даних і досвіду нормування. Кожен з методів передбачає п’ять способів роз-
рахунку нормативної чисельності кожної категорії персоналу: за нормативами часу, за нормами об-
слуговування, за нормативами чисельності, за нормативами керованості, за нормами трудоміст-
кості [10, с. 80]. 

Заходи, які наведені в теорії та практиці з нормування праці, зводяться до розширення сфе-
ри нормування з метою збільшення питомої ваги робочих промислово-виробничого персоналу, під-
вищення динамічності та якості норм і нормативів, розширення робіт із проведення спостережень і 

лабораторних дослідів, удосконалення складу і структури нормувальників і систематичного підви-
щення їх кваліфікації, а також поновлення аналітичного забезпечення робіт із нормування праці. 

Усі заходи щодо вдосконалення нормування праці можна згрупувати за такими напрямами: 
1) зменшення чисельності робочих, які не виконують виробничих норм;  
2) забезпечення оптимальної навантаженності норм праці; 
3) збільшення сфери охоплення нормуванням праці всіх працівників підприємства; 

4) перегляд норм у процесі здійснення організаційно-технічних заходів на робочих місцях. 
Таким чином, нормування праці сприяє раціональній розстановці робітників підприємства і 

правильному використанню ними робочого часу, здійснює вплив на покращення організації праці 
та виробництва. Розроблені норми використовують у процесі створення планів підприємства і його 
підрозділів для вирішення питань поділу й кооперації праці, визначення необхідної кількості устат-
кування і чисельності працівників тощо. Обґрунтованість норм значною мірою сприяє правильно-
му визначенню розмірів заробітної плати, матеріальній зацікавленості працівників, здійсненню 

принципу оплати праці за її кількістю та якістю і, як результат, забезпечує конкурентоспроможність 
підприємства.  
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